Karta pracy  klasa 7
Narządy zmysłów
.....................................................
imię i nazwisko

Test, który masz przed sobą, składa się z 14 zadań. Przy każdym poleceniu 

podano liczbę punktów możliwą do uzyskania za prawidłową odpowiedź. 
...................
Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 28 punktów.
klasa
1. Zadanie
(0–1 p.)
Zaznacz elementy wchodzące w skład aparatu ochronnego oka. 

A. Twardówka i siatkówka.

B. Ślimak i strzemiączko. 

C. Źrenica i tęczówka.

D. Gruczoł łzowy i spojówka.

2. Zadanie
(0–2 p.)
Napisz, jakie funkcje pełnią powieki.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

3. Zadanie
(0–4 p.)
Uzupełnij schemat budowy oka, wpisując nazwy wskazanych elementów.
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4. Zadanie
(0–1 p.)
Napisz, którego elementu budowy oka dotyczy poniższy opis.

W tym miejscu nerw wzrokowy wychodzi z gałki ocznej. To jedyne miejsce na siatkówce,

gdzie nie ma komórek światłoczułych.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

5. Zadanie
(0–2 p.)
Wyjaśnij, dlaczego widzimy każdą rzecz taką, jaka jest w rzeczywistości, mimo że w oku powstaje obraz odwrócony i pomniejszony.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

6. Zadanie
(0–2 p.)
Obok zdań zawierających prawdziwe informacje wpisz literę P, a obok zawierających fałszywe informacje – literę F.

. . . . .  Rogówka jest przezroczystą częścią twardówki znajdującą się w przedniej części oka. 

. . . . .  Adaptacja oka to zmiana szerokości źrenicy pod wpływem światła.

. . . . .  Czopki znajdujące się w siatkówce wykazują wrażliwość na ruch i natężenie światła.

. . . . .  Dzięki tęczówce uzyskujemy możliwość ostrego widzenia przedmiotów w różnych odległościach.
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7. Zadanie
(0–4 p.) 
Na poniższym schemacie wskaż i podpisz narząd zmysłu równowagi oraz oznacz literami: 
a – młoteczek.

B – błonę bębenkową. 

C – trąbkę słuchową.

8. Zadanie
(0–1 p.)
Opisz rolę ślimaka znajdującego się w uchu wewnętrznym.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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9. Zadanie
(0–2 p.)
Napisz, jakiej wady dotyczy ilustracja i narysuj drogę promieni świetlnych, po usunięciu soczewki korygującej.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . 

10. Zadanie
(0–1 p.)
Zaznacz prawidłowe zakończenie zdania.

Przyczyną jaskry jest

A. zbyt wysokie ciśnienie płynu w gałce ocznej.

B. zbyt duże natężenie światła wpadającego do oka. 

C. zakażenie bakteriami wnikającymi pod powieki. 

D. długotrwałe wpatrywanie się w jeden punkt.

11. Zadanie
(0–2 p.)
Napisz dwa zalecenia dotyczące higieny oczu.

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

12. Zadanie
(0–3 p.)
Wymień trzy rodzaje receptorów skóry.

•  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

•  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

•   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13. Zadanie
(0–1 p.)
Zaznacz sytuację, w której działający na skórę bodziec może być przyczyną bólu. 

A. Pływanie w basenie z podgrzewaną wodą.

B. Występowanie w świetle silnych reflektorów scenicznych.

C. Długotrwałe przebywanie na silnym mrozie bez rękawiczek.

D. Wejście do zadymionego pomieszczenia.

14. Zadanie
(0 –2 p.)
Napisz, jakie dwie właściwości bryły lodu można rozpoznać na podstawie zmysłu dotyku.

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EMBED MSPhotoEd.3  ���





� EMBED MSPhotoEd.3  ���





� EMBED MSPhotoEd.3  ���








[image: image4.png]


[image: image5.png]


[image: image6.png]


_1309546585.bin

_1309546688.bin

_1309546093.bin

